דרגנוע (מדרגות נעות) הוא אמצעי המקל ומזרז מעבר מקומה לקומה בתוך בניין. ישנם שני סוגים של דרגנועים – הראשון מורכב ממדרגות הנעות כלפי מעלה או כלפי מטה והשני הוא משטח הנע בצורה אופקית. מרבית הדרגנועים כוללים גם מעקה שנע יחד עמם ומאפשר למשתמשים בדרגנוע לאחוז בו לשם נוחות וגם בטיחות מפני נפילות מהדרגנוע או עליו.
כיוון תנועת הדרגנוע יכול להיות קבוע מראש או נשלט בצורה ידנית, ברוב המקרים מקובל להציב דרגנוע הנע בכיוון ההפוך בקרבת הדרגנוע הראשון כך שניתן יהיה גם לעלות וגם לרדת או לחלופין, ללכת בשני הכיוונים.
משטח הליכה הינו דרגנוע המאפשר להתקדם למרחק גדול באופן מאונך. נהוג להציב אותם בתחנות רכבת, רכבת תחתית, נמלי תעופה או במקומות גדולים והומי־אדם. הם נועדו כדי להתגבר על מרחקי הליכה גדולים. לרוב המהירות שלהם היא שלושה קילומטר לשעה אולם ישנם משטחים מהירים יותר, כמו זה בתחנת הרכבת "גאר מונפרנאס" שבפריז שמהירותו מגיעה עד לתשעה קמ"ש. ישנם גם דרגנועים מיוחדים הכוללים מנגנון מיוחד המאפשר לנעול עגלה (ילדים/קניות) כך שהיא לא תגלגל, בין אם על ידי תפס של הידית (שמשתחרר אוטומטית) או על ידי עיצוב מיוחד של הגלגלים. מספר חנויות משתמשות במתקן מיוחד הדומה לרכבת הרים כדי להעביר עגלות במקביל לתנועת המשתמשים בדרגנוע.

