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       המכללה לבטיחות והכשרה מקצועית 


הטיפול במים במכון הקיטור.


מהנסיון שהצטבר במשך השנים ממערך הטיפול במים המשמשים כמי הזנה לדודי קיטור, ניתן כיום לקבוע מספר קריטריונים שהם המשמעותיים ביותר לחסכון באנרגיה מחד ושמירת הציוד מאידך.

1. הספקת מים רכים להזנת דוד הקיטור.

2. שמירה על רמת מוליכות סבירה של מי דוד הקיטור.

3. הוספת תכשירים כימיים להשבחת מי דוד הקיטור.

מים רכים:


עד לעשור האחרון היה מקובל לספק מים רכים בעיקר ממרככי מים ידניים, כאשר הדגש היה על רענון בתדירות של אחת לשבוע, והבדיקות שהתבצעו היו יומיות במקרה הטוב ואקראיות במקרה הפחות טוב. רענון ידני בתדירות שבועית חייב מרככים גדולים יחסית והשקעה יחסית גבוהה בגלל המחיר של מרכיב השרף במערכת.


כיום כשהמערכות האוטומטיות השתפרו, רמת האחזקה הנדרשת לשמירה על תפקוד הברזים ירדה כמעט לחלוטין ובעיקר מחירי הברזים האוטומטיים שהם נמוכים יחסית, רצוי ומומלץ להתקין מערכות ריכוך אוטומטיות, תוך שימת דגש על בקרת טיב המים.


מומלץ להתקין מערכת ריכוך אוטומטית, כאשר תמיד יהיו שני מרככים כשהאחד במצב עבודה והשני ברענון או המתנה וההחלפה בינהם מתבצעת בצורה אוטומטית. מערך ריכוך כזה מאפשר להתקין מרככים קטנים יחסית כאשר הצפי לרענון יהיה אפילו פעמיים ביום.

כיום מסופקים גופים למרככי מים בנויים מפיברגלס משוריין, עמידים בפני קורוסיה ועומדים בלחץ עד 10 אטמ. כאשר רמת המחירים דומה או אפילו זולה ממכלי מתכת מסורבלים.


הבקרה על זמן הרענון תעשה במקרה הנ"ל בהתאם למד מים בעל מגעים חשמליים המוציא פלט חשמלי למונה פולסים ולאחר מספר פלטים עליהם הוחלט מראש מתבצעת ההחלפה בין המרככים והרענון של המרכך שהיה בעבודה.


המגבלה בשיטת עבודה זו היא כשל במערכת שאינו קשור ישירות לתפקוד הברזים ואו מונה הפולסים. כלומר, חוסר מלח במערכת מחד או שינוי בטיב המים מאידך שכתוצאה מכך, הרענון אמנם התבצע אך התוצאה היא מים קשים במערכת.


לפתרון הבעיה שצוינה לעייל מומלץ להתקין על המערכת בקר קושיות רציף המבצע בדיקות יזומות בפרקי זמן קבועים מראש ומוציא פלט בהתאם לתוצאה שהתקבלה.


הבקר המומלץ הוא TESTOMAT  דגם F – BOB תוצרת חברת HEYL גרמניה, כאשר מהנסיון שהצטבר אצלנו לאחר כעשר שנות עבודה, האמינות של הבקר גבוהה ביותר והוצאות האחזקה להוציא את הריאגנט הן אפסיות.
בקרת ניקוזים:

מרכיב חשוב לחסכון באנרגיה ובשמירה על דודי הקיטור הוא ביצוע ניקוזים מבוקרים ובכמויות האופטימליות.


שיטת הניקוז הפרופורציונלית מאד מקובלת היום בהרבה דוודים. בשיטה זו מורכב מד מים בעל מגעים חשמליים על קו מי ההזנה. הפלט המוצא ממד המים מפעיל טיימר לפתיחת ברז ניקוז פנאומטי לפרק זמן הנקבע בהתאם לבדיקות המתבצעות בשטח.


שיטה זו בכללית מומלצת מאד, אך כיום רמת המחירים של הבקרים הרציפים זולה יחסית לעומת העבר, ולכן מאד מומלץ להתקין מערכת של בקרת המים לפי המוליכות החשמלית שלהם.


בשיטה זו דגימת מים מהדוד עוברת בצורה רציפה דרך אלקטרודה המותקנת בקו הניקוז העליון של הדוד. בפרקי זמן מוגדרים מראש הבקר במצע בדיקה יזומה של המים. במידה וטיב המים עומד בקריטיונים המקובלים אין כל תגובה לבקר. במידה והתוצאה גבוהה מהמוליכות אותה קבענו מראש, ברז הניקוז מופעל עד קבלת המוליכות הרצויה.


הבקר המומלץ הוא BOILER MATIC 3000  תוצרת חברת BETA ארה"ב ולמעשה אין כל צורך באחזקה נוספת של הבקר , להוציא בדיקות ידניות של מי הדוד על מנת להבטיח כי אכן הבקר אמנם מתפקד כראוי.


תכשירים כימיים להשבחת המים:


תוספת התכשירים הכימיים להשבחת מי הדוודים באה כתוספת והבקרה למים הרכים וניקוז המבוקר, ויש להתייחס אליהם בהתאם. מטרות התוספים הנ"ל הן מניעת שיקוע שארית הקושיות העוברת דרך מרככי המים, מניעת הקצפה בדוד ומניעת קורוסיה בדוד ובקווי הקיטור ומי העיבוי.


השיטה המקובלת ביותר להזנת הכימיקלים היא בשיטת המינון הפרופורציונלי בהתאם לכמות מי התוספת למיכל מי ההזנה. בשיטה זו מותקן מד מים בעל מגעים חשמליים המוציא פלט לקופסת פיקוד הכוללת 2 טיימרים להפעלת שתי משאבות מינון, להזנת שניים או יותר תכשירים כימיים להשבחת המים.

אחת השאלות החוזרות על עצמם בתכיפות מרבית היא מדוע אין ברשותנו חומר אחד 

להזנה בעזרת משאבה אחת לפתרון הבעיות שהועלו לעייל. התשובה לכך היא שבגלל הרכב המים השונה באישורי הארץ השונים קשה להרכיב תכשיר אוניברסלי הבא לפתור את כל הבעיות. שארית הקושי במים שונה, רמת החמצן המומס במים שונה וה – pH של מי העיבוי נקבע מצורת השימוש בקיטור בכל אתר ואתר.


ברשותנו מספר תכשירים המומלצים להשבחת מים בדוד, כאשר סוג התכשיר נקבע בהתאם לטיב המים ובהתאם לתוצאות שמתקבלות בשטח ובהתחשב בממצאי בדיקת הדוד האחרונה. הננו לציין כי ברשותנו גם אישורים מטעם USDA המתירים את השימוש בתכשירים הנ"ל גם כאשר הקיטור בא במגע ישיר עם מזון.


אביזרי בדיקה ובקרה:

הננו ממליצים על ביצוע בדיקות שוטפות במערך הטיפול במים להבטחת פעולה תקינה של המערכות:

1. בדיקת מים רכים לאחר מרכך המים בעזרת סט לבדיקת קושיות.

2. בדיקת מוליכות מי הדוד בעזרת בקר מוליכות ידני.

3. בדיקת התוספים להשבחת מי הדוד בעזרת סט לבדיקת סולפיט ופוספונט.

נשמח להגיש כל ייעוץ נוסף בנושאים שהועלו לעייל ובכל יתר הבעיות הקשורות בהשבחת המים.                                                                                                     
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