



תקציר בנושא : מערכות גיאותרמיות 
א. מקורות חום גיאותרמיים
כדור הארץ הינו מקור חום קבוע ובלתי מתכלה. בעומק לא גדול של מספר מטרים מתחת לפני הקרקע ניתן למצוא שכבות הנמצאות בטמפ' קבועות (קיץ/חורף) של כ-    
c200 (מעלות צלזיוס). 
אנרגיית חום זאת ניתנת לניצול כמקור להספקת אנרגיית חום (בפעולת המערכת  כ"משאבת חום" בחורף) או כמסת חומר שאליה ניתן להעביר חום (בקיץ) .
במערכות החלפת חום העובדות במעגל סגור ניתן לנצל תכונות אלו של הקרקע הניתנות בחינם ע"י חפירה והטמנה באדמה של צינורות עשויים מחומרים שונים כגון: נחושת, מתכת, פוליאטילן וכו', פעולה שעלותה נמוכה אך התועלת הנובעת ממנה הינה קבועה לאורך שנים.
 ב.יתרונות שיטת heat pump"" גיאותרמית:
בעבודה מול הטמפרטורה  הנמוכה (יחסית) הנמצאת באדמה בקיץ משיגים לחצי עבודה לצד הלחץ הגבוה (לחצי דחיסה/עיבוי) נמוכים יותר דבר שמוביל לירידה בצריכת החשמל של מדחסי המערכת (עד כ- 30% פחות) כשהדבר מתבטא בעליה מידית ביעילות האנרגטית של המערכת. 
       הספק טרמי של המערכת k"w))     E.E.R ≥20
  הספק המנוע החשמלי של המדחס (k"w)
במקביל מושג יתרון נוסף של "הטמנת החום" (הנפלט בד"כ במעבה) באדמה הוא בכך שנחסך הצורך בשימוש ביחידות להעברת החום לאויר הסביבה ומכאן  שנחסכת גם האנרגיה חשמלית להנעת המפוחים המבצעים פעולה זאת.
בעקיפין לחסכון המקומי של כל מערכת המעבר לשימוש באנרגיות גיאותרמיות בקנה מידה ארצי , יביא לירידה בדרישה לחשמל בהיקף כלל ארצי ולהקטנת הצורך בהקמת תחנות כוח נוספות שגם הן צורכות דלקים פוסילים ופולטות גזי חממה, כך שגם נושא איכות הסביבה יצא ברווח. 
בשנים האחרונות מדינת ישראל מעודדת ומשקיעה  משאבים רבים בפיתוח מערכות המנצלות אנרגיה תחליפית ובבדיקת כדאיותן. ניתן גם סיוע ועזרה תכנונית וכלכלית לצרכני חשמל גדולים בהעברת המערכות הפועלות אצלם למערכות הנשענות על ניצול האנרגיה הגיאותרמית.
 ג. נתונים נוספים שכדאי לדעת:
1. ניתן לפרוס את הצנרת התת קרקעית הן בצורה אנכית (למעמקי האדמה) או בצורה אופקית-  
     במידה והשטח מאפשר זאת.
2. כמות הקרר הנדרשת למערכות הפועלות בשיטת ניצול אנרגיה גיאותרמית הינה קטנה יותר מאשר  
     במערכות עם מעבים מקוררי אוויר או מקוררי מים.
3. היחידות הגיאותרמיות אינן נדרשות לשטחים חיצוניים כדי למקם את מחליפי החום החיצוניים.
4. ניתן להסב מערכות "משאבות חום" (HEAT PEUMPS) קיימות הפועלות עם קררים ישנים ( HC.F.C-R22) 
    שצורכות  בפעולתן כמערכת המקוררות באוויר הסביבה, כמות אנרגיה חשמלית גבוהה, למערכות 
     גיאוטראמיות בעלויות נמוכות ללא צורך בהשקעה או בשינוי של המערכת שבתוך המבנה.
5. ניתן להקים "שדה גיאוטרמי" גדול שיתן פיתרון ל"שאיבה" או "שיקוע" של אנרגיה גיאותרמית למספר גדול של מערכות הפועלות בנפרד זו מזו.
שירטוט של מערכות מיזוג בשיטת "WATER SOURCE" הפועלות עם מחליף חום גיאוטרמי:
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