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בחודש הקרוב יעלו מחירי החשמל ב6,5%. כממונים עתידיים על הוצאות האנרגיה בארגון שלכם, זה הזמן הנכון להתחיל לפעול. במסגרת הקורס אתם נדרשים לבצע עבודה בהקף של 20 שעות לפחות בתחום שימור האנרגיה בארגון בו אתם פועלים. העבודה תוגש לאישור הצוות המקצועי ותשמש אותכם כצעד ראשון מול הנהלת הארגון שלכם.
מצורפת כאן הצעה ראשונית לעבודה מומלצת, כל אחת ממכם יכול גם לבצע עבודה אחרת בהתאם לרצונו. במהלך חודש מאי יהיו 4 מפגשים עם עופר קרן בהם בנוסף לחומר הנלמד נוכל לשדרג את העבודות שהנכם מכינים כדי שישמשו אבן דרך לפעילות שלכם במשק האנרגיה.

מצורף הפורמט המומלץ. כל רעיון שאלה ובקשה יתקבל בברכה 

‏ 'עסקים כרגיל'
3 שנים ברצף עולים חשבונות החשמל בקיץ כל שנה מול שנה קודמת. ב"עסקים כרגיל” אנחנו נידרש לשלם הקיץ על חשבון החשמל הרבה מעבר לתקציב שהוגדר. ברוב הארגונים יש גם עליה בצריכה בקווט"ש כתוצאה מהתפתחות הארגון והוספת פעילויות חדשות. בתפקידך החדש תדרשלזהות הזדמנויות להתייעלות. נתחיל מבחינת חשבונות החשמל הצפויים לקיץ 2013. לצורך פעילות זו נידרשים חשבונות החשמל של 2011-2012. מתוך חשבונות אלו תוכלו להכין את חשבון החשמל של יולי ואוגוסט 2013. השיטה פשוטה בכל חודש אנחנו משלמים עבור צריכה בקווט"ש ב3 משבים [פסגה גבע ושפל] במידה והיתה עליה בצריכה מ 2011 ל2012 אנחנו מניחים שאותה עליה בצריכה בקווט"ש תהיה גם מ 2012 ל 2013. את התוצאה שקיבלתם צריכה בקווט"ש לקיץ 2013 יש להכפיל במחיר החשמל כפי שמופיע בחשבונית קיץ 2012 ולהכפיל פעם נוספת ב 1.065 [עליה של 6.5% בעלות]

לאחר קבלת חשבונות החשמל העתידיים, מומלץ לזמן ישיבת הנהלה ולדון בהזדמנויות. מטרת הישיבה לבחון מחדש את התייחסות הארגון לנושא ההתייעלות באנרגיה.  
המסמך המצורף מכיל את סדר היום של ישיבת ההתייעלות האנרגטית ולמעשה גם את תמצית ההחלטות שמומלץ לקבל בסיום הישיבה. כל מה שיידרש הוא למלא את שמות המנהלים שמוכנים להתגייס לבצע את השינוי בארגון, להתחייב ללוח הזמנים, להחתים את המשתתפים על ההחלטה ולהפוך את הסיכום למדיניות הארגון לקיץ הקרוב. כאמור, ארגונים שישדרו "עסקים כרגיל" ישלמו. 
ידוע  שיש ארבעה כשלים לתחום ההתייעלות באנרגיה:
1. רוב הארגונים לא מבינים, או לא מודעים לבעיה. אז קודם כל רצוי להבין את חשבון החשמל, אותו איתרנו ונלמד אותו היטב כולל כל חוקי התעו"ז. 
ארגון ששם את הנושא על השולחן צריך לחשוב על שלושת הכשלים העיקריים הנוספים בתחום: 
2. העדפת עובד - יש לנו שיגרת ארגון ונוח לנו איתה, אז למה לשנות? ארגון שרוצה לצמצם את צריכת האנרגיה חייב להפסיק לשדר "עסקים כרגיל". להעדיף ציוד שאינו עובד על פני ציוד שעובד חלקית. בחינה חוזרת של כל הצרכנים בארגון במטרה לצמצם את  התחום האפור בין מה שמותר להפעיל ובין מה שאסור. הארגון חייב להציב לעצמו יעדים ברי השגה ולממשם. אנו נמצאים מאה ימים לפני תחילת הקיץ מבחינת עלויות החשמל, מאה ימים לחשוב, לתכנן ולבצע את השינויים הדרושים כדי שנעבור את הקיץ בשלום.
3. מימון תהליך ההתייעלות- רוב הארגונים מצמצמים בהשקעות, הרוחיות נשחקת כתוצאה מעלויות האנרגיה / המצב הבטחוני / המחאה החברתית / כל התשובות נכונות. לכן חלק גדול מהארגונים נמנעים מהשקעות בכלל ומהשקעות בהתייעלות אנרגטית הפרט. בחלק מהארגונים "נהוג" לא להשקיע בציוד – אין תקציב להשקעות זוהי תשובה שניתן לשמוע כל יום.  צריך להבין שאם לא נשקיע היום בתהליך ההתייעלות נעביר את כל הרווחיות הצפויה עבור רכש של אנרגיה מיותרת. בצורה זו נשלם ריבית גבוהה מאוד ואפילו אכזרית על העדר השקעות חיוניות.
4.  בעיה בניהול - אנו נמצאים במשבר, עלויות האנרגיה בלתי נסבלות - עליה של 30%  ב3 שנים! מישהו בארגון, צריך לנהל את המשבר בצורה אחראית, לתת לכולם משימות ולהחליט שמתמודדים עם משבר במשק החשמל. תהליך כזה צריך לנהל ואם אף אחד בארגון לא מתחיל לנהל את משאבי האנרגיה אנחנו כבר יודעים איך יראה חשבון החשמל ביולי 2013. 
מדידה
לא מספיק למדוד את חשבון החשמל פעם בחודש. כשאנו רוצים לשלוט בהוצאות הרכב שלנו, אנו משווים בכל תדלוק את צריכת הדלק לכמות הקילומטרים שנסענו, וכך בעצם בודקים את העצימות האנרגטית של הרכב. למעשה, כך גם עשינו מאזן אנרגיה על 300 ₪, כאשר בפועל יש ארגונים / מפעלים אשר צורכים סכום כזה בעשר דקות / בכל שעה. לכן,  להמתין לקבלת חשבון החשמל בסוף החודש זהו צעד לא אחראי. 
ניהול משאבי האנרגיה אומר לנו שיש כלי שבעזרתו אפשר לקבל כל הזמן את חשבון החשמל, כל יום אלינו למשרד. הכלים הללו קיימים ועלותם זניחה מול הוצאות האנרגיה. כל ארגון יכול בעלות של 2,000 ₪ לחודש לראות בכל רגע נתון את חשבון החשמל  בכל מחשב ובכל מכשיר טלפון נייד. בעזרת כלי זה ניתן להתחיל לנהל את צריכת החשמל ברמה שעתית /יומית – זהו צו השעה כאשר חשבונות החשמל עולים 30% ב3 שנים. הנתון חייב להיות בשליטה. 
כאשר מגיעים לארגון והנציג אומר שהוצאות המיזוג שלו הן בערך 50%-60%, אנו למדים מזה שהוא אינו יודע מה גובה חשבון החשמל שלו. על הארגון לקבוע שהוצאות האנרגיה במערך המיזוג גבוהות מידי ולכן הן באחריות של מנהל משאבי האנרגיה. מנהל המשאב יהיה אחראי שלא משאירים את המזגנים לעבוד בסופי השבוע ללא צורך או לאפשר ביום אביבי נהדר להוציא 3,000 ₪ ליום על מיזוג אוויר רק בגלל שיש לנו כמה בעיות שאנו כלל לא רואים אותן כי אין לנו על מערכת מיזוג האוויר אפילו מונה אנרגיה פשוט.
כעת ננסה לתת שבלונה ברורה כיצד יש להתחיל לנהל את המשבר – נושאים לדיון בישיבה:
· הפעילות שלנו החלה באיתור חשבון חשמל. התברר לנו שהחשבון בכלל נמצא בהנה"ח וחוץ ממנהל שראה אותו ואישר לתשלום, חודשיים לאחר הצריכה בפועל, אף מנהל מחלקה מקצועית לא מתייחס אליו או מודע לו (מנהל הייצור, מנהל השיווק, מנהל  הרכש). מנהלים אלו לא רואים את חשבון החשמל כלל ולא לוקחים חלק בתהליך האישור החודשי שלו. הנושא הראשון שצריך לעלות בישיבה הוא תקציב חשמל חודשי, כלומר, הארגון צריך להזמין את החשמל כמו שמזמינים כל מוצר אחר לארגון. הרי לא הגיוני שחומר גלם כל שהוא יעלה ב- 30%, ומנהל הרכש לא יעשה מאמצים כדי לחפש דרך יותר יעילה וזולה להשיג את אותו המוצר. חברת חשמל עצמה משווקת מספר מוצרים המאפשרים הוזלה מהותית בחשבונות האנרגיה כדי להקל על הצרכנים הגדולים ועל רשת החשמל. במידה ומנהל הרכש לא בחן את כל האפשרויות ולא בצע מו"מ בעניין מחיר החשמל סביר להניח שאף אחד לא הסביר למנהל הרכש את תפקידו האמיתי בארגון. חשוב במפגש לקבוע שמתפקידו של מנהל הרכש להכין תקציב אנרגיה ולהפגש עם חברת החשמל כדי לנסות למצוא הסדר מוצלח יותר לרכש החשמל. את המפגש עם חברת החשמל מומלץ לבצע אחת למספר חודשים. 
· את חשבון החשמל אנו משלמים אחרי הצריכה. להזמנה למפגש המלצנו לשלוח למנהלי מחלקותאת חשבון החשמל העתידי: חשבון החשמל של יולי 2013. רצוי להדפיס אותו פיזית לאחר שהוספנו 6.5% לחשבון 2012. מומלץ לבקש מכל מנהלי המחלקות ללמוד אותו לעומק, להכיר את מבנה התעו"ז המצורף בסוף המסמך ולהגיע למפגש עם שיעורי בית מוכנים. כל מנהל מחלקה צריך לענות על 3 שאלות לקראת המפגש.
1. כיצד אתה כמנהל מחלקה בארגון יכול לתרום להקטנת חשבון החשמל מבלי לפגוע בפעילות השותפת.
2. מהו צרכן האנרגיה העיקרי בארגון ומה ניתן לבצע כדי לצמצם בשליש את הוצאת האנרגיה באותו המתקן.
3. מהו בזבוז האנרגיה המהותי ביותר בארגון וכיצד אנחנו הופכים את היוצרות ומזהים הזדמנות אמיתית להתייעלות על בסיס הציוד הקיים.
המטרה היא לא לקבל תירוצים, אלא, לקבל תשובות לשינוי התנהגותי. שינוי התנהגותי מסובך יותר ומחייב אותנו לקחת אחריות על המעשים שלנו ולשנות משהו בארגון. 
· למפגש רצוי לזמן את כל מנהלי המחלקות – ישיבת הנהלה שבזימון כבר יוגדר יעד ברור של התייעלות מיידית "השנה אנחנו מתכניים לצמצם את צריכת החשמל ב XXX שקלים " 
· סדר היום של הישיבה – חשוב להתייחס לישיבה זו ברצינות גמורה ולייחד את כולה רק לנושא האנרגיה, צריך להפיץ את סדר היום ולדרוש השתתפות מכל המנהלים בארגון. חשוב שהמשתתפים יגיעו עם רעיונות אפקטיביים, לכן המלצנו לשלוח זימון מודפס עם מספיק מקום לרשום את הפתרונות, ההזדמנויות והרעיונות. חשבון חשמל הוא לא כוח עליון, ניתן להתמודד איתו עוד לפני שמגיע הקיץ. בישיבה חשוב מאוד שמישהו שיכתוב את עיקרי הדיון , לא רק את ההחלטות הרי יהיה מאוד חבל לותר על רעיון טוב שעלה לדיון בישיבה כזו. יש לזהות ולרשום היטב את כל החסמים שעלו בפגישה, אנחנו מאוד ביקורתיים לכל רעיון שיעלה בישיבה יהיו תמיד מספר חסמים. לדוגמה אם יציעו להפסיק את המיזוג המרכזי בסופי שבוע – תמיד יהיה מי שיסביר לנו שאי אפשר בגלל 2-3 סיבות. מטרת הישיבה לאתר את הסיבות ולמצוא פתרונות, צריך להיות ברור לכל המנהלים שהפתרון של פיצוי בצריכת אנרגיה מוגברת על כל הבעיות בתפעול המערכת לא מתקבלות יותר ושהארגון יוצא לדרך חדשה. אם אי אפשר להפסיק מעגל חשמלי כתוצאה מחיבורו למעגל אחר חיוני מאוד, אז חיוני מאוד עד הקיץ למצוא פתרון ולשנות את מערכת החשמל. אי אפשר לשלם חשבונות חשמל לא אחראים. נגמר עידן הדלק הזול אנו בפני בצורת באנרגיה!!
· נהוג להסביר שתקופת האבן לא הסתיימה כתוצאה מהעובדה שנגמרו האבנים על פני כדור הארץ. אלא אותרו דרכים להשתמש יותר יעיל במשאבים ולא היה צורך יותר להשתמש באבנים. לצערנו תקופת האנרגיה הזולה הסתיימה וארגונים שמעוניינים לשרוד חייבים להתאים את עצמם למצב החדש שנוצר. לאחר רישום כל ההזדמנויות והחסמים צריך לעשות חלוקת עבודה ולהטיל על כל מנהל בארגון עוד מטלה קטנה לטפל באחד הנושאים שהוצגו במפגש. יש כמובן לקבוע לכל מטלה לו"ז, לשחרר קצת תקציב וכן תאריך לישיבה הבאה.
· הסעיף האחרון באותה ישיבה צריך לכלול תוכנית התארגנות למצב בו אין חשמל בארגון. לארגון יש תוכניות עבודה מסודרות והוא יודע מה לעשות בכל רגע נתון, עד להפסקת החשמל. ברגע בו נפסק החשמל, האנשים מפסיקים לחשוב. המטרה שלנו היא שיהיה לכל אחד מהמנהלים בארגון ברור מהו תפקידו ברגע שיש הפסקת חשמל, על מה הוא אחראי. למשל, הפסקות חשמל ארוכות הן זמן מצוין לביצוע ניקיונות במפעל / הדרכות בנושאים שונים, רק צריך לתכנן ולהתארגן מראש, וכך לנצל אפקטיבית את הזמן. משמע, צריך לדון בישיבה בתוכנית עבודה להפסקת חשמל ולמנות אחראי על הפעילות - אדם שינהל פעילות במהלך הפסקת חשמל. העובדים צריכים לדעת לאן להגיע בהפסקה ומי אחראי עליהם ועל החזרת הארגון לעבודה לאחר הפסקת החשמל. במבנים בהם יש מעלית רצוי לרענן את נוהלי החילוץ מהמעלית עוד לפני הפסקת החשמל.
· כאמור, המנהלים יתארגנו לישיבה על ידי הכנת חומר מראש, המשתתפים בישיבה יבצעו נוהל רישום מסודר של כל רעיון שעלה וכל משתתף יקבל שיעורי בית מה עליו לעשות למחרת בבוקר. אם נעבוד בהתאם לסעיפים שפורטו נצליח להגיע לתוצר מעניין ואחראי הרבה יותר.
לסיכום  מומלץ לארגן את החומר בצורה טובה ולקחת אנחיות כממונה על התחום, מנהל משאבי אנרגיה, לקחת אחריות על ניהול המשבר. בנוסף לתפקידים הרגילים שלכם בארגון כבלו על עצמכם אחריות גם על ביצוע של פעילות התייעלות מסוימת.
כמנהלי משאבי האנרגיה צריך לקבל תמונה אנרגטית יומית המציגה את צריכת החשמל במונחים של קווט"ש ובמונחים של שקלים לשעה.  ללא נתונים אלו יהיה קשה לפעול. 
העבודה שתבצעו, כולל בניית חשבונות החשמל, בניית סדר יום לישיבה, המצגת שתציגו, וסיכום הישיבה יהיו הבסיס לעבודת הגמר. כל תוספת תתקבל בברכה גם על ידינו וגם בארגון בו אתם פועלים. כאמור במהלך חודש מאי נפגש ונוכל לעזור לכל המשתתפים להפיק את המירב מישיבה אנרגטית זו.

מחירי החשמל הצפויים לקיץ – הערכה ראשונית ללא מע"מ

	סוג החיבור
	פסגה
	גבע
	שפל

	מתח גבוהה
	1.19
	0.48
	0.3

	מתח נמוך
	1.33
	0.57
	0.37
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